

茂名市驻广西来宾市忻城县协作工作组组长叶茵茵：

输送“广东经验”，深化产业对接

2021年6月，在粤桂东西部协作框架下，茂名信宜市人大常委会副主任叶茵茵接过上级委派的任务，成为新一轮茂名信宜市高州市化州市驻广西壮族自治区来宾市忻城县协作工作组组长。

她为人赤诚，做事干练，是一个十足的“实干派”，接获上级委派以来，倾力帮扶忻城县，注重输送“广东经验”，深化两地交流对接，帮助驻地更精细地开展乡村振兴工作。一系列举措和成果，让叶茵茵的2021年忙碌而充实，也是她用心用情耕耘驻点帮扶工作的缩影。



叶茵茵

茂名信宜市高州市化州市驻广西壮族自治区来宾市忻城县协作工作组组长，挂任广西来宾市忻城县委常委、县人民政府副县长



■叶茵茵（左二）在粤桂协作产业园忻城县南方牛都练江养殖基地了解肥牛深加工产品情况。

我最难忘的事

Q
A

“输送‘广东经验’对接促进忻城的发展是我最看重的。2021年茂名市帮扶忻城县在特色产业发展、教育、医疗卫生、就业等领域开展的帮扶模式、帮扶做法得到了国家政府网的刊登。其中，忻城县粤桂协作桑蚕丝绸产业发展模式，被列入了2021年10月全国东西部协作培训班典型案例作为推广，而通过粤桂协作桥梁为忻城县引进了深圳同益新公司协助桑蚕产业发展，案例也入选了自治区典型案例，在人民网发布推广。”

我的高光时刻

“2021年，协作组进驻忻城县以来，在茂名三市组团力量帮扶下，形成‘三市一县’交流协作的经验，以及推动产业发展、协作帮扶的事例都得到了关注。在去年第三、第四季度的全区粤桂协作工作调度会上，我受邀作了经验交流发言，介绍了茂名结对忻城县的典型举措。当分享出这些经验，想到自己为了促进两地互相学习提高出了一分力，我心里很激动。”

我的工作展望

“今年还将强化对接，完善‘十四五’协作新机制，帮助忻城县高质量发展。此外，还希望充分利用‘三市一县’的创新联动机制，发挥特长，发掘忻城发展潜力和资源禀赋，推动区域战略协作。除了推进乡村振兴示范点建设，还希望在产业、劳务、消费、社会事业、乡村治理服务等领域，形成互利共赢局面。”

不遗余力促进经验交流

来宾市忻城县，地处滇桂黔石漠化片区，过去是国家级贫困县和自治区扶贫开发重点县。2017年以来，来宾市忻城县和茂名市“牵手”结对，开展携手奔小康行动。2020年5月，忻城县脱贫摘帽，被列为国家乡村振兴重点帮扶县。接续脱贫攻坚的伟大胜利，两地开启了“十四五”深化协作共同振兴的全新征程，当下，茂名市聚合信宜、高州、化州三市之力，对忻城县正推进“多层次、宽领域”的组团式帮扶。

初到忻城县，叶茵茵对眼前印象深刻：当地具备丰富的生态、人文等方面的资源，但发展相对滞后，乡村建设尚在起步。县政府渴望在协作组的帮助下

获得更多的治理经验，加强两地协作，让县城发展跟上时代脚步。“通过交流合作促进互学互鉴，是粤桂协作的首要之义，把东部更多好的经验做法对接运用到忻城，也是我们开展各项工作的一个落脚点。”叶茵茵指出。

用“广东经验”帮助当地发展，叶茵茵不遗余力。有一次，在忻城县思练镇板寻屯乡村振兴示范点项目现场，协作组与县里在商讨如何使用协作资金打造示范点方面展开了激烈讨论。对方认为，协作资金的重心应投入到外观建设，提升乡村风貌。但叶茵茵却认为，示范点的初期建设，不仅要考虑风貌外观，更要注重民生基础建设和文化软实力的提升。最终，叶

茵茵的建议获得了广泛认同。

“讨论过程激烈，有不同的观点碰撞是难免的，可我还是很感动。当地重视乡村发展，那颗虚心向广东学习借鉴的热切之心，也激发了我们的动力，要成人之美。”为此，叶茵茵积极调动对接，先后多次组织当地有关团队到东部开展乡村建设专题调研学习活动、文旅交流活动以及领导干部互访等，让忻城当地人的思维“走出去”，参观学习东部形成的示范典型，接受东部先进理念经验。其次，大力对接东部资源开展镇村结对，通过帮扶活动的开展把东部经济强镇、示范村居在乡村建设、治理、发展方面的经验“引进来”。

尽广东所能促协作发展

产业对接是去年下半年来，叶茵茵最看重的工作。在“十三五”的基础上，她进一步推进忻城县粤桂协作三江口（忻城）茧丝绸产业园、中投牧业南方牛都全产业链项目、光大牧业澳湖肉羊全产业链项目等重大项目建设，升级推动桑蚕、牛、羊等产业的集约化发展。忻城县也走出了一条“大产业+”的乡村振兴之路。

以肉牛产业为例，“广东人的餐桌有较大的牛肉消费需求，要拓展产业链，何不搭上大湾区的市场。”叶茵茵提出的这一想法，得到了当地政府认同。为此，在工作组配合下，忻城县引进广东的资金、技术，建设牛羊批发交易中心和食品冷链加工基地，同时升级肉牛产业的发展模式，探索“企业+合作社+基地+农户”产供销机制，大力打造集农产品集散交易、屠宰加工、冷链配送、产品展销于一体的产业商业高地。工

作组推动忻城县肉牛产业全产业发展，不仅推动销售范围的扩大，还帮扶到各个环节，促进当地广大农民群众的就业增收。

2021年11月28日，忻城县思练镇练江养殖基地出栏的西门塔尔牛，被拉到“中国南方牛羊批发交易中心”，经过清点、消毒、检疫、长途运输等程序，出现在大湾区以及海南等地的商超菜市，成为当地居民餐桌上可以溯源的高品质肉食，打开了当地肉牛输送到广东庞大消费市场的开端。

从帮助产业项目建设，到推动全产业发展，只是叶茵茵团队为协作工作谱写新篇的一个缩影。“为了将工作做好，我们的协作团队集中了信宜、高州、化州的资源，对当地实施‘多对一’的帮扶机制。”叶茵茵介绍。

此外，工作组还注重协助忻城县提升乡村治理能力，输送医疗、教育资源，



■叶茵茵（左五）和广东、澳门等地客商代表到忻城薰衣草庄园考察调研。

加强交流协作。在协作工作组号召下，茂名成立了“好心茂名”支教团队驻忻城县，开展支教任务；在医疗帮扶上，创设“一体化”医疗服务查房模式，设立东部专家免费门诊，开展下乡义诊服务活动，为群众提供优质诊疗服务。“东西部协作，对区域协调发展至关重要。我想，必须以忻城所需，茂名所能为原则，把工作协调好。”叶茵茵说。